

# CANADA'S COVID-19 ECONOMIC RESPONSE PLAN



## Mbështetje për Bizneset

Plani i qeverisë federale përfshin mbështetje për bizneset për të shmangur pushimet nga puna, të kenë qasje në kredi, shtyrje të pagesave tatimore, mbështetje për fermerët, si dhe programe të reja për stabilitetin financiar.

Për më shumë informacion, vizitoni: [Canada's Economic Response Plan](#)

### Shmangia e Pushimeve nga Puna

- Zgjatja e programit të Ndarjes së Punës (Work-Sharing) nga 38 javë në 76 javë. Programi i Ndarjes së Punës u ofrohet punëtorëve që pranojnë të zvogëlojnë orarin e tyre të zakonshëm të punës për shkak të zhvillimeve përtej kontrollit të punëdhënësve të tyre.
- Subvencionimi i pagës deri në 75% për bizneset kualifikuese, deri në 3 muaj, retroaktive në 15 Mars 2020. Kjo do të ndihmojë bizneset të mbajnë dhe kthejnë punëtorët në listën e pagave.

Më shumë detaje mbi kriteret e pranueshmërisë do të fillojnë me ndikimin e COVID-19 në të ardhurat nga shitjet, dhe do të ndahen para fundit të muajit.

### Qasja në Kredi

- Program i Disponueshmërisë së Kredisë së Biznesit (BCAP)** është krijuar për të siguruar më shumë se 65 miliardë dollarë mbështetje shtesë, të synuara kryesisht për bizneset e vogla dhe të mesme, përmes Bankës së Zhvillimit të Biznesit të Kanadasë (BDC) dhe Zhvillimit të Eksportit Kanada (EDC). BDC dhe EDC po bashkëpunojnë me huadhënësit e sektorit privat për të koordinuar zgjidhjet e kredisë për bizneset individuale, përfshirë në sektorë të tillë si nafta dhe gazi, transporti ajror dhe turizmi. Bizneset që kanë nevojë për mbështetje kredie duhet të kontaktojnë institucionin e tyre financiar.
- EDC po i ndihmon bizneset duke i ofruar bankës së tyre një **garanci për kredi deri në 5 milion dollarë** për të siguruar që kompanitë të kenë qasje në para menjëherë. Për më shumë detaje, kontaktoni institucionin tuaj financiar.
- Një **Llogari e re e Biznesit të Urgjencës në Kanada** - një program i ri kredie, i cili do të zbatohet me shpejtësi nga institucionet financiare të pranueshme në bashkëpunim me EDC. Ky program prej 25 miliardë dollarësh do të sigurojë kredi pa interes deri në 40,000 dollarë për bizneset e vogla dhe ato jo-fitimprurëse, për të ndihmuar në mbulimin e kostove të tyre operative gjatë një periudhe kur të ardhurat e tyre janë ulur përkohësisht. Për tu kualifikuar, këto organizata do të duhet të demonstrojnë se kanë paguar midis 50,000 deri në 1 milion dollarë në pagën totale në vitin 2019. Shlyerja e bilancit të kredisë në ose para 31 dhjetorit 2022 do të rezultojë në faljen e kredisë nga 25 përqind (deri në 10,000 dollarë). **Detaje shtesë për të hyrë në këtë program do të vihen në dispozicion së shpejti.**
- Zhvillimi i Eksportit Kanada po punon me institucionet financiare në mënyrë që ata të lëshojnë **kredi të reja operative dhe kredi me afat të rrjedhës së parasë deri në 6.25 milion dollarë** për Ndermarrjet e Vogla dhe të Mesme (NMV).
- Bizneset duhet të kontaktojnë institucionin e tyre financiar për të përcaktuar nëse ky program është i përshtatshëm për nevojat e tyre.**
- Programi i Ko-Kreditimit do të sjellë Bankën e Zhvillimit të Biznesit të Kanadasë (BDC) së bashku me institucionet financiare për të **bashkë-huazuar kredi me afat për NVM-të** për kërkesat e tyre operative të rrjedhës së parave. Përmes Programit të Huadhënies, bizneset e pranueshme mund të marrin shuma shtesë të kredisë deri në 6.25 milion dollarë përmes programit. **Bizneset duhet të kontaktojnë institucionin e tyre financiar për të përcaktuar nëse ky program është i përshtatshëm për nevojat e tyre.**

### Mbështetje për Fermerët

- Mbështetje për Farm Credit Canada duke lejuar një shtesë krediti \$ 5 miliardë për prodhuesit, agrobizneset dhe përpunuesit e ushqimit. Kjo do të ofrojë fleksibilitet në rritje për fermerët që përballen me çështje të rrjedhës së parave (cash flow) dhe për përpunuesit që preken nga shitjet e humbura, duke i ndihmuar ata të qëndrojnë të fortë financiarisht gjatë kësaj kohe të vështirë.

### Mbështetja e Stabilitetit Financiar

- Qeveria filloi një Program të Blerjes së Hipotekës së Siguruar, në të cilën do të blejmë deri në 150 miliardë dollarë të hipotekave të siguruara përmes Korporatës së Hipotekave dhe Strehimit të Kanadasë. Ky veprim do të sigurojë fonde të qëndrueshme afatgjata për bankat dhe huadhënësit e hipotekave, do të ndihmojë në lehtësimin e vazhdueshëm të huadhënies për konsumatorët dhe bizneset kanadeze dhe shtimin e likuiditetit në tregun e hipotekave në Kanada.
- Banka e Kanadasë ka ulur normat e interesit, po ndërhyr për të mbështetur tregjet kryesore financiare dhe po ofron mbështetje të likuiditetit për institucionet financiare. Banka është e gatshme të ndërmarrë çfarëdo dhe të gjitha veprimet që mundet për të mbrojtur mirëqenien e Kanadezëve gjatë kësaj kohe të vështirë.
- Zyra e Mbikëqyrësit të Institucioneve Financiare njoftoi se po ul Buferin e Stabilitetit të Brendshëm me 1.25% të aktiveve me peshë rreziku. Ky veprim do të lejojë që bankat e mëdha të Kanadasë të injektojnë 300 miliardë dollarë kredi shtesë në ekonomi.

### Më shumë fleksibilitet

- Shtyrja, deri pas 31 gushtit 2020, për të gjitha bizneset, pagesën e shumave të tatimit mbi të ardhurat** që duhen paguar në ose pas 18 Marsit dhe para Shtatorit 2020. Ky lehtësim do të zbatohet për bilancet e taksave, si dhe këstet, nën Pjesën I të Aktit të Tatimit mbi të Ardhurat. Asnjë interes ose gjob nuk do të grumbullohet në këto shuma gjatë kësaj periudhe.
- Bizneset, përfshirë individët e vetëpunësuar, do të lejohen **të shtyjnë deri në 30 qershor 2020 pagesat e Taksës së Mallrave dhe Shërbimeve / Taksa e Harmonizuar e Shitjeve (GST/HST)**, si dhe detyrimet doganore për shkak të importeve të tyre. Shtyrja do të zbatohet për dërgesat e GST/HST për periudhat raportuese të shkurtit, marsit dhe prillit 2020 për dërgesat mujorë; periudha e raportimit nga 1 janari 2020 deri më 31 Mars 2020 për dërgesat tremujorë; dhe për dërgesat vjetore, shumat e mbledhura dhe për shkak të vitit të tyre të mëparshëm fiskal dhe këstet e GST/HST në lidhje me vitin aktual fiskal të dërguesit. Për pagesat e GST dhe doganave për mallrat e importuara, shtyrja do të përfshijë shumat që kanë borxh për Mars, Prill dhe Maj. Këto shumat normalisht duheshin dorëzuar në Agjencinë e të Ardhurave në Kanada (CRA) dhe Agjencinë e Shërbimeve Kufitare të Kanadasë në fund të muajit Mars.